
MATHS

BOOKS - KC SINHA MATHS (HINDI)

वर्ग आव्यूह का सहखण्डज तथा प्रतिलोम

साधित उदाहरण

1. आव्यूह का परिवर्त और  निकाले।

वीडियो उत्तर देखें

[
a b

c d
]

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_pNZMzgvvuC6U


2. आव्यूह A का परिवर्त तथा सहखंडज ज्ञात करे , जहाँ 

 


(Also verify that ) A (adj A) = |A| I को भी सत्यापित करे ।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 2 3

0 5 4

3 0 3

⎤
⎥
⎦

3. निम्नलिखित आव्यूह का प्रतिलोम निकाले । 

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

0 1 2

1 2 3

3 1 1

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_7a2g7Xkoy42M
https://dl.doubtnut.com/l/_rpZ9kaCSs9wY


4. माना कि A = विकर्ण [a ,b , c ] जहाँ , a ,b , c शून्येतर है ।

 ज्ञात करे ।

वीडियो उत्तर देखें

A− 1

5. यदि , दिखाएँ  कि 

 . 


इससे  निकाले ।

वीडियो उत्तर देखें

(If)A = [
6 5

7 6
]

A2 − 12A + I = O

A− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_brLafcSPm0l8
https://dl.doubtnut.com/l/_rIbtumKQNISS


6. यदि (If)  a और b का मान निकाले ताकि 

 निकाले ।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 2

1 1
]

A2 + aA = bI = O  इससे A− 1

7. यदि (If)  x तथा y निकाले ताकि 

 निकाले ।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 1

7 −5
]

A2 + xI = yAइससे A− 1

8. दिखाएँ  कि आव्यूह  

समीकरण  को संतुष्ट करता है और इससे

A =
⎡
⎢
⎣

1 2 2

2 1 1

2 2 1

⎤
⎥
⎦

A2 − 4A − 5I3 = O

https://dl.doubtnut.com/l/_u0PH7VSHdxgD
https://dl.doubtnut.com/l/_425FkKwKOLue
https://dl.doubtnut.com/l/_QHuZo8m4p4h0


वीडियो उत्तर देखें

A− 1

9. आव्यूह के  प्रतिलोम कि अवधारणा का प्रयोग कर निम्नलिखित

आव्यूह समीकरण को हल करे । 

 को हल करे ।

वीडियो उत्तर देखें

[
1 −4

3 −2
]X = [

−16 −6

7 2
]

10. आव्यूह समीकरण 

 को संतुष्ट करता

हुआ आव्यूह A ज्ञात करे ।

[
2 1

3 2
]. A. [

−3 2

5 −3
] = [

1 0

0 1
]

https://dl.doubtnut.com/l/_QHuZo8m4p4h0
https://dl.doubtnut.com/l/_SFdKs4pdmT2S
https://dl.doubtnut.com/l/_0XxW0YXAqdZ5


वीडियो उत्तर देखें

11. यदि (If) , एक आव्यूह B निकाले ताकि AB = I.

वीडियो उत्तर देखें

A[
3 −4

−1 2
]

12. यदि (IF) ,  सत्यापित करे कि 

 ।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
cos θ sin θ

−sin θ cos θ
]

(A− 1)
− 1

= A

https://dl.doubtnut.com/l/_0XxW0YXAqdZ5
https://dl.doubtnut.com/l/_7bCcitPaOQwR
https://dl.doubtnut.com/l/_MG0pFuwKO6gZ


अभ्यास

13. यदि  तो सत्यापित

करे कि 

वीडियो उत्तर देखें

(If)A = [
3 7

2 5
]तथा B = [

6 8

7 9
]

(AB)
− 1

= B− 1A− 1

14. निकाले  ,जहाँ 


वीडियो उत्तर देखें

(AB)
− 1

A =
⎡
⎢
⎣

5 0 4

2 3 2

1 2 1

⎤
⎥
⎦

. B− 1 =
⎡
⎢
⎣

1 3 3

1 4 3

1 3 4

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_JfF01yoZimZw
https://dl.doubtnut.com/l/_MRn0wuOAqX1o


1. आव्यूहों के  परिवर्त तथा सहखंडज निकाले : 

वीडियो उत्तर देखें

[
2 3

5 1
]

2. आव्यूहों के  परिवर्त तथा सहखंडज निकाले : 

वीडियो उत्तर देखें

[
secθ cosecθ

sin θ cos θ
]

3. आव्यूहों के  परिवर्त तथा सहखंडज निकाले : 

यो दे खें

[
1 2

3 4
]

https://dl.doubtnut.com/l/_IrmQdsATWDLp
https://dl.doubtnut.com/l/_n81WrbUShiHI
https://dl.doubtnut.com/l/_okLYTpHdYfR3


वीडियो उत्तर देखें

4. आव्यूहों के  परिवर्त तथा सहखंडज निकाले : 

वीडियो उत्तर देखें

[
2 3

−4 −6
]

5. आव्यूहों के  परिवर्त तथा सहखंडज निकाले : 

वीडियो उत्तर देखें

[
1 2

3 4
]

https://dl.doubtnut.com/l/_okLYTpHdYfR3
https://dl.doubtnut.com/l/_NRnqZuoG2khw
https://dl.doubtnut.com/l/_1YuR0pUQyKLH


6. आव्यूहों का सहखंडज निकाले : 

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

1 2 3

2 3 2

3 3 4

⎤
⎥
⎦

7. आव्यूहों का सहखंडज निकाले : 

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

1 −1 2

3 0 −2

1 0 3

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_WmYZfePDvGBx
https://dl.doubtnut.com/l/_FSvOloXiQRp8


8. आव्यूहों का सहखंडज निकाले : 

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

1 −1 2

2 3 5

−2 0 1

⎤
⎥
⎦

9. आव्यूहों के  प्रतिलोम निकाले : 

वीडियो उत्तर देखें

[
2 5

−3 1
]

10. आव्यूहों के  प्रतिलोम निकाले : 

[
2 −2

1 3
]

https://dl.doubtnut.com/l/_TLXuWQemb9oo
https://dl.doubtnut.com/l/_fASHq3NeasqZ
https://dl.doubtnut.com/l/_LJzwkElvjbqc


वीडियो उत्तर देखें

11. आव्यूहों के  प्रतिलोम निकाले : 

जहाँ 

उत्तर देखें

a2 + b2 + c2 + d2 = 1

12. आव्यूहों के  प्रतिलोम निकाले : 

वीडियो उत्तर देखें

[
1 tanx

−tanx 1
]

https://dl.doubtnut.com/l/_LJzwkElvjbqc
https://dl.doubtnut.com/l/_5DjkNkeHwzNA
https://dl.doubtnut.com/l/_5JPGhb60ULcP


13. आव्यूहों के  प्रतिलोम निकाले : 

वीडियो उत्तर देखें

[
a b

c d
]  जहाँ ad − bc ≠ 0

14. आव्यूहों के  प्रतिलोम निकाले |

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

1 3 3

1 4 3

1 3 4

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_EHxI2XjV2cl7
https://dl.doubtnut.com/l/_NEVU1UHjyucq


15. आव्यूहों के  प्रतिलोम निकाले |

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

2 −3 3

2 2 3

3 −2 2

⎤
⎥
⎦

16. आव्यूहों के  प्रतिलोम निकाले |

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

−1 1 2

3 −1 1

−1 3 4

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_bOcp2yVpT3L2
https://dl.doubtnut.com/l/_4IUonFO2ntcJ


17. आव्यूहों के  प्रतिलोम निकाले |

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

1 2 3

−3 5 0

0 1 1

⎤
⎥
⎦

18. आव्यूहों के  प्रतिलोम निकाले |

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

2 −1 1

−1 2 −1

1 −1 2

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_x6CjMRWitfiO
https://dl.doubtnut.com/l/_N8GvInqUCn6l


19. आव्यूहों के  प्रतिलोम निकाले |

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

1 2 5

1 −1 −1

2 3 −1

⎤
⎥
⎦

20. आव्यूहों के  प्रतिलोम निकाले |

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

0 1 −1

4 −3 4

2 3 −1

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_rLM0AqPBbZDF
https://dl.doubtnut.com/l/_b59APvflrZjz


21. आव्यूहों के  प्रतिलोम निकाले |

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

2 −3 3

2 2 3

−3 −2 2

⎤
⎥
⎦

22. आव्यूहों के  प्रतिलोम निकाले |

diag 

वीडियो उत्तर देखें

[132]

https://dl.doubtnut.com/l/_icfsxsxAY5Jp
https://dl.doubtnut.com/l/_KbyzZ4Holbj6


23. आव्यूहों के  प्रतिलोम निकाले |

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

1 0 0

0 cosα sinα

3 −2 3

⎤
⎥
⎦

24. आव्यूहों के  प्रतिलोम निकाले |

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

1 2 3

0 2 4

0 0 5

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_KSEjl3FniIUk
https://dl.doubtnut.com/l/_ZP48iLKlSguN


25. आव्यूहों के  प्रतिलोम निकाले |

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

1 −1 2

0 2 −3

3 −2 5

⎤
⎥
⎦

26. आव्यूहों के  प्रतिलोम निकाले |

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

1 0 0

3 3 0

5 2 −1

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_ZsGjdnJyFv68
https://dl.doubtnut.com/l/_EuJG4CZpZQm6


27. आव्यूहों के  प्रतिलोम निकाले |

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

2 1 3

4 −1 0

−7 2 1

⎤
⎥
⎦

28. आव्यूहों A निकाले ताकि 

वीडियो उत्तर देखें

[
5 −7

−2 3
]A = [

−16 −6

7 2
]

29. आव्यूहों A निकाले ताकि 

[
3 2

1 −1
] = [

4 1

2 3
]

https://dl.doubtnut.com/l/_1VByak5HwFYa
https://dl.doubtnut.com/l/_n11iFuQtuZyd
https://dl.doubtnut.com/l/_3dzNeLxEfReO


उत्तर देखें

30. यदि , दिखाएँ  की

 तथा इससे  निकले ।

वीडियो उत्तर देखें

(If) = A[ − 1, − 1), (2, − 2)]

A2 + 3A + 4I2 = O A− 1

31. यदि , दिखाएँ  की

 तथा इससे  निकले ।

वीडियो उत्तर देखें

(If)A = [
2 3

1 2
]

A2 − 4A + I = O A− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_3dzNeLxEfReO
https://dl.doubtnut.com/l/_SNcZW49wBH4E
https://dl.doubtnut.com/l/_NuGhRUsyleWk


32. यदि  तो सत्यापित करे की

 तथा इससे  निकले ।

वीडियो उत्तर देखें

(IF )A =
⎡
⎢
⎣

2 −1 1

−1 2 −1

1 −1 2

⎤
⎥
⎦

A3 − 6A2 + 9A − 4I A− 1

33. यदि  दिखाएँ  की 


 तथा इसके  निकले ।

वीडियो उत्तर देखें

(IF )A =
⎡
⎢
⎣

1 1 1

1 2 −3

2 −1 3

⎤
⎥
⎦

A2 − 6A2 + 5A + 11O = O

34. यदि , दिखाएँ  की (If)A = [
2 3

5 −2
] A− 1 = A

1

19

https://dl.doubtnut.com/l/_HDJ69V2kuGQv
https://dl.doubtnut.com/l/_fWbZNrLZyysh
https://dl.doubtnut.com/l/_kIEmBLqAr3KB


वीडियो उत्तर देखें

35. यदि , दिखाएँ  की 

वीडियो उत्तर देखें

(If)A = [
2 3

1 −2
] A− 1 = A

1

7

36. यदि , दिखाएँ  की

वीडियो उत्तर देखें

(If)A = [
2 −3

−4 7
]

2A− 1 = 9I − A

https://dl.doubtnut.com/l/_kIEmBLqAr3KB
https://dl.doubtnut.com/l/_1kUVA16e8SDF
https://dl.doubtnut.com/l/_Aeee0mt15uyQ


37. यदि  , तो सत्यापित

करे कि 

वीडियो उत्तर देखें

(If)A = [
3 1

4 0
], B = [

4 0

2 5
]

(AB)
− 1

= B− 1A− 1

38. यदि  , तो सत्यापित

करे कि 

वीडियो उत्तर देखें

(If)A = [
3 2

7 5
], B = [

6 7

8 7
]

(AB) − 1 = B− 1A− 1

39. यदि , सत्यापित करे कि 

यो दे खें

(If)A = [
cos θ sin θ

−sin θ cos θ
]

(A' ) − 1 = (A− 1)' ।

https://dl.doubtnut.com/l/_6YrcINS4exqm
https://dl.doubtnut.com/l/_U3f8ET9S7o4w
https://dl.doubtnut.com/l/_rdDDgg144jd2


वीडियो उत्तर देखें

40. यदि adj

(AB) = (adj B ) (adj A) .

वीडियो उत्तर देखें

(If)A = [
1 −1

0 3
]तथाB = [

2 4

−3 0
]

41. यदि  , सत्यापित करे

कि 

A(adi A) = | A| I` .

वीडियो उत्तर देखें

(If)A =
⎡
⎢
⎣

cosα −sinα 0

sinα cosα 0

0 0 1

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_rdDDgg144jd2
https://dl.doubtnut.com/l/_iBWkOyZiZklU
https://dl.doubtnut.com/l/_USHD0S8SmOzO
https://dl.doubtnut.com/l/_CYAFPguoGrRI


42. यदि  , सत्यापित

करे कि 

 .

वीडियो उत्तर देखें

(If)f(x) =
⎡
⎢
⎣

cos x −sinx 0

sinx cos x 0

0 0 1

⎤
⎥
⎦

{f(x)}− 1 = f( − x)

43. यदि  , सत्यापित करे कि 

वीडियो उत्तर देखें

(If)A'

⎡
⎢
⎣

3 −3 4

2 −3 4

0 −1 1

⎤
⎥
⎦

A3 = A− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_CYAFPguoGrRI
https://dl.doubtnut.com/l/_oKdUOCWGKMel


44. यदि  , सत्यापित करे कि 

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 −1 1

2 −1 0

0 1 1

⎤
⎥
⎦

A− 1 = A2

45. यदि

वीडियो उत्तर देखें

(If)A− 1 =
⎡
⎢
⎣

3 −1 1

−15 6 −5

5 −2 2

⎤
⎥
⎦

 तथा 
⎡
⎢
⎣

1 2 −2

−1 3 0

0 −2 1

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_s34l7KUXy0rW
https://dl.doubtnut.com/l/_9EPrwpJfeaTt

